[bookmark: _Hlk62062151]昆八中2021-2022学年度下学期期中考
高一地理答案（理科班）
一、选择题（本题共有32个小题，每小题2分，共64分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	C
	C
	B
	B
	D
	A
	A
	D
	C
	B
	D

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	答案
	A
	A
	A
	B
	C
	D
	C
	A
	B
	B
	B

	题号
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	

	答案
	C
	D
	A
	B
	C
	B
	A
	B
	B
	D
	


1．C   2．C   
【解析】1.C　极光不会对“天问一号”探测器的发射和运行产生干扰,A错误;“天问一号”探测器先被发射到太空中,后降落到火星表面进行探测,而非在地球内部运行,B错误;其运行的能量依靠太阳能电池板吸收的太阳辐射能,C正确;“天问一号”探测器离开地球后成为人造天体,D错误。      2.C　太阳活动强烈时释放的带电粒子流会干扰航天器与地面指挥系统的无线电通信,导致信号衰减甚至中断,C正确;航天器并不是依靠地球磁场导航,“磁暴”对航天器导航不会产生影响,A错误;太阳黑子和耀斑爆发只是可能会带来异常降水,而且不一定会影响航天器发射的区域,B错误;太阳风暴不会影响发射场的风速,D错误。
3．B   4．B
【解析】3．读图可知，帽天山化石群中的古生物化石为纳罗虫化石，属于海洋无脊椎动物，繁盛于古生代，所以帽天山化石群中的古生物主要出现在古生代，而非前寒武纪、中生代或新生代，B正确，ACD错误。所以选B。      4．注意材料信息“元谋土林属于地质新生代砂砾黏土沉积岩”可知，元谋土林沙砾粘土沉积岩的形成时期为新生代。地球上重要的金属矿产成矿时期，如金、铁、镍、铬等主要形成于前寒武纪，不属于新生代，A错误；第三纪晚期，出现喜马拉雅造山运动，属于新生代，B正确；主要的煤炭成矿时期为古生代，C错误；泛大陆形成于晚古生代，解体于中生代，D错误。所以选B。
5．D   6．A
【解析】5．根据浙江云和梯田图中的地理要素便可判断圈层结构。图中有水田，水体，包括水圈；有植被，包括生物圈；有山地，包括岩石圈；有大气，包括大气圈，因此①②③④，D正确，故选D。      6．通过浙江云和梯田景观各圈层的组成进行判断，说明地理各环境要素之间是相互联系、相互影响的，它们之间不断进行着物质迁移与能量的转化，A正确，C错误。地球上的圈层主要有水圈、生物圈、岩石圈、大气圈等，水圈是连续而不规则的圈层，其他圈层是有各自规则的，B错误；各圈层内部物质运动的能量主要来自三个方面，分别是地球内能、重力能、太阳辐射能，D错误。故选A。
7．A   8．D   9．C
【解析】7．“霜打洼地”常出现的时间应在一天气温最低的时候，结合所学地理知识可知，一天气温最低的时候在日出前后，5:30左右最有可能。同时，晴朗无风的天气云层较薄，大气逆辐射较弱，大气对地面的保温作用较弱，地面温度降低的幅度更大，A正确。其他选项的时间气温均较日出前后高，排除BCD。故选A。      8．左图盛行谷风，应在白天，出现“霜打洼地”的可能性不大，AB错。右图吹山风，表示夜间，夜间山坡降温快，山坡冷空气下沉至洼地聚集，应对应图中序号④。右图中序号③为山谷暖空气上升至谷地上空并向山坡上空运动，不是造成“霜打洼地”的气流，C错，D正确，故选D。      9．结合上题分析，①②所示气流位于白天，而不是夜晚，AB错。夜晚，谷地气温较高，盛行上升气流，若上升气流含有较多水汽，上升过程中气温降低，水汽凝结至雨，C正确。④为山风，为沿山坡下沉的气流，降水少，D错。故选C。
10．B   11．D   12．A
【解析】10.B　曲流发育,说明水流较为平缓,A选项错误。图中显示,河流的左岸为凹岸,水流较急,河岸陡峻,河流的右岸为凸岸,水流较慢,河岸平缓,C选项错误。从图中的河漫滩分布面积较大可以看出,该河流的水流季节变化很大,D选项错误。在枯水期,河流水量较小,河水只在河道的中间处流动,故图中虚线为枯水期河岸,B选项正确。      11.D　汇入处落差大,位于干流凹岸处、交汇处侵蚀作用强都可能是没有形成三角洲的原因。支流流速慢,有利于河口三角洲的形成,且汇入处落差较大,支流流速应较快,因此支流流速慢是最不可能的原因。      12.A　上游新建大型水库,上游的泥沙容易沉积在库区,河漫滩处泥沙来源会减少,河漫滩形成速度会减慢,A选项正确;上游种植业发展迅速,会进一步破坏植被,使水土流失加重,泥沙来源增加,更容易形成河漫滩,B选项错误;河漫滩位于河流的凸岸,其形成速度的快慢,取决于该处河岸堆积作用的强弱,上游含沙量减小,或水量减小,都会使得河漫滩形成减慢,但河流下游与此关系不大,故下游新建防洪大坝和下游河道不断疏通,都不是近年来河漫滩形成的速度减慢的原因,C、D选项错误。
13．A   14．A   15．B
【解析】13．读图可知，我国西北、西南、华南、长江中下游地区和华北地区都有旱灾发生，相对冰雹、洪涝和台风而言，旱灾在我国的分布是最广泛的。故选A。     14．我国华南地区纬度位置较低，春季，雨带移到该地，多阴雨天气，会出现低温的状况。但正常年份不会造成低温冻害，若冷空气势力强大，影响到纬度较低的华南地区，再加上华南地区农事活动较早，则会造成低温冻害。所以华南地区有时会受到低温冻的原因①②③都对，但③农事活动较早属于人类活动，与题干问的自然原因不符排除③。我国的梅雨主要发生在长江中下游地区，排除④。所以选项A①②是正确的，故选A。     15．图中自然灾害在我国分布广泛，禁止在灾害多发区居住不现实，要减轻图中各种自然灾害带来的损失，有效的措施是建立灾情监测预报系统、修筑水库和分洪工程、建立健全保险救灾体系等，所以依据题干要求B选项是相符的，故选B。
16.C  打车软件需要对道路及车辆分布进行分析和查询，需要用到GIS；而快速对附近的车辆及用户所在位置进行定位，需要用到GPS，C正确，排除A、B、D选项。故选C。
17. D    18. C
【解析】第17题，考查图文信息的获取和分析能力。从图中可以看出2012年和2013年江苏是净流出，A错；2012年和2013年广东是净流入，B错；湖南由2012年净流出变为2013年净流入，C错；    重庆由2012年的人口净流入转变成2013年的人口净流出，D对。      第18题，2012年安徽是人口净流出，2013年人口是净流入。安徽离我国东部沿海地区近，且劳动力成本和地价等因素都比东部沿海地区低，承接了大量的沿海地区企业迁入，选C。城市化水平一般与经济水平有关，科技水平与经济发展程度和人才有关，安徽地处内陆，在经济水平和人才等方面与东部地区存在差距，故AB错；医疗卫生条件的改善与人口流动有关，但不会是主要因素，D错。
19. A   20. B   
【解析】第19题，回族聚居的原因，是社会历史因素形成的。      第20题，民族不同，文化不同，形成不同特色的建筑景观，属于不同地域文化的影响。
21. B    22. B    23. C
【解析】第21题，逆城市化是指中心城区人口往郊区迁移，中心城区人口数量减少，而城市中心区的夜晚“空巢”现象也是说明中心区人口数量少，所以B正确。郊区城市化和大城市化指的是城市化，城市面积不断扩大，人口由乡村迁入城市，郊区成为城市，城市规模逐渐扩大，不易出现中心人口衰退现象，AD错误。再城市化，是指中心城区衰弱之后中心城区再次繁荣，不易出现中心衰退现象，C错误。故选B。      第22题，题目中说受气候影响，我国冬季大部分地区寒冷干燥，室外较寒冷，冬季夜晚外出人口少，冬季夜晚的消费能力较弱，D错误。夏季高温，相对来说晚上气温下降，出外乘凉、购物、餐饮等夜间消费活动比较旺盛，故B正确。春季和秋季介于冬、夏之间，AC错误。故选B。      第23题，发展夜间经济，活跃商业活动，有利于增加就业岗位，促进经济发展，①正确；发展夜间经济，流动人员增加，会增加交通压力，②错误；发展夜间经济，能促进经济发展，提升城市发展水平，增强竞争力，③正确；夜间经济，顾客多为消费者，不一定是中心区居民，购物活动具有阶段性，并不能增加中心区人口数量，④错误。C正确。故选C。
24.D　25.A　
【解析】第24题，K化工公司靛蓝生产线由江苏迁至阿拉善会靠近原料产地，降低生产成本，提高产品竞争力，D项正确。可能增加产品的运费，A项错误。减少了原料的运费，B项错误。阿拉善劳动力价格低，降低劳动力成本，C项错误。      第25题，相关企业在K化工公司周围集聚可以降低市场营销成本，A项正确。产业集聚是相关产业集聚在一个地方，不能提高产品创新力，也不会加快产品的更新，没有扩大靛蓝消费市场，B、C、D项错误。
30.B   31.B   32.D
【解析】第30题，边贸往来一般在陆地上与外国相连的地方，①错误；加强与国外的联系，有利于人员的交流，所以促进旅游业的发展和文化交流，②正确；提高对外开放程度和国际地位，③正确；海上运输与管道运输建设关系不大，④错误。      第31题，香港经济发达，利用港口优势发展现代服务业，有先进的技术和充足的资金，完善的市场机制和管理经验，但是不以制造业为主，选择B。      第32题，港珠澳大桥的建设加大区域之间的联系，加速大湾区的区域融合，有利于区域的合作，促进产业结构转型升级，D项正确；资源是影响人口合理容量的主要因素，交通对人口数量和人口合理容量影响小，A项错误；本地区位于板块内部，地震等地质灾害少，B项错误；中段改为海底隧道主要是为了不影响珠江主航道的正常通航，C项错误。

二、综合题（本题共有5个小题，共36分）
33．（8分）
（1）秋冬季落叶     四季常绿（2分）
（2）针状     寒冷干燥（2分）
（3）固碳释氧，净化空气     涵养水源，保育土壤     积累营养物质，保护生物多样性     防风固沙，减轻灾害（4分）
34.（9分）
（1）千沟万壑，支离破碎        A（2分）    
（2）④      风力侵蚀      风力搬运 （3分）   
（3）C      喀斯特      溶蚀（侵蚀）      土层薄（土壤贫瘠），易水土流失产生石漠化（4分）    
【解析】（1）读图①沟壑纵横，支离破碎，该地貌景观在黄土高原常见，为典型的流水侵蚀地貌，图示A地位于黄土高原区。
（2）根据乙同学的描述“飞沙走石、成群结队的沙砾”等应该分布在西北干旱半干旱地区，图示④，沙漠广布，多风力地貌；“魔鬼城”为风力侵蚀作用形成的，沙尘暴为大风将携带地面沙砾应为风力搬运作用。
（3）照片③是喀斯特地貌，位于我国的西南地区，在图中的C地，主要是流水侵蚀地貌。流水对土壤表层的冲刷导致土层变薄，土壤贫瘠，容易水土流失产生石漠化。
35.（8分）
(1)东（东南）部人口稠密，西（西北）部人口稀疏（1分）。
(2)气候温暖湿润；地形较平坦；交通便利；开发历史悠久（4分）。
(3)新疆的人口主要分布在水资源相对丰富的绿洲地区   
气候干旱，多荒漠；交通不便（3分）。
36.（6分）
（1）②　③　④　①　（4分）
[bookmark: _GoBack]（2）蔬菜等副食品，城市的需求量大；易腐烂，不宜远距离运输，应布局在近郊；蔬菜种植需灌溉水源，应靠近河流。（任答2点，2分）
37.（5分）
(1)保温      保水(保墒)。
(2)市场　     劳动力价格低；土地租金低；大蒜品质好。(任答2点，2分)
【解析】第(1)题，播种时在原有土地上覆盖地膜，可以提高土壤的温度，减少水分的蒸发。第(2)题，影响大蒜种植的主要因素是市场需求；我国大蒜在世界市场具有较强竞争力，可从影响农业的社会经济因素入手分析。　
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